

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 10.125

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Jueves 29 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

La Paz del mundo se halla pendiente de la decisión e inteligencia de los cuatro hombres de gobierno: Chamberlain, Mussolini, Hitler y Daladier

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta a las 20 horas del día de hoy: En el Ebro, a pesar de que el temporal de lluvia no ha permitido operar activamente, se ha rectificado ligeramente nuestra línea a vanguardia, cogiendo al enemigo un cañón antitanque en perfecto estado y diverso material. También se han rechazado un ataque, causando al enemigo muchos muertos, sino que han sido recogidos por nuestras tropas en un reconocimiento llevado a cabo a vanguardia de nuestras posiciones. En el sector de Viver, frente de Castellón, no sólo se ha rechazado un ataque, causando al enemigo muertos, sino que han sido recogidos por nuestras tropas en un reconocimiento llevado a vanguardia de nuestras posiciones. En el sector de Bémez también se han rechazado dos ataques, con muchas bajas para el enemigo. En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. Salamanca, 28 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La labor reestructiva en la España Nacional

Uno de los temas que con más insistencia siguen interesando en la prensa alemana, con relación a la España Nacional, es el de la labor de reconstrucción civil y económica que impulsa y dirige el Gobierno del General Franco. Con este tema, el "Mitteldeutsche Nationalzeitung" publica un interesante artículo de la Dra. R. Schert, del Instituto Ibero-Americano de Berlín, en el que se hace relación detallada de la labor económica y social para la reconstrucción de España. Comienza el artículo, haciendo referencia a la obra realizada en el campo español, al poner en práctica uno de los puntos esenciales del programa de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que es el de la revalorización de la agricultura. Mediante esta nueva organización de los problemas agrícolas y de la tierra, se ha conseguido un gran incremento en la riqueza de España, que en estos momentos tan esenciales de la guerra, ha servido para que ni por un momento faltasen las materias alimenticias que proporciona la agricultura, lo mismo en el frente, que en las grandes masas de población de la retaguardia. Desde el Ministerio de Agricultura, dirigido por jóvenes técnicos, se ha hecho una imponente labor, que consiste en regular los problemas agrícolas con un espíritu nacional de totalidad, que es quizá el primer paso para la implantación de una general economía dirigida. La misma labor reestructiva puede observarse en lo que se refiere a los medios de transporte y especialmente a las carreteras. Sólo en Asturias y las provincias vascas, han sido reconstruidos más de cien grandes puentes de los volados por los rojos. En el resto de España, todas las carreteras han sido mejoradas y ensanchadas. También se han hecho grandes reformas en los ferrocarriles. El artículo termina refiriéndose al Auxilio Social, que señala como la principal obra social realizada por la España Nacional. Con el Auxilio Social, la mujer española ha demostrado ser digna de esa juventud que sabe morir heroicamente en los campos de batalla. El "Deutsche Allgemeine Zeitung" ha publicado dos artículos del Dr. H. Kublum, titulados "Economía de retaguardia", en los que se analiza la posición económica de la España Nacional. Se hace en los mismos un estudio del estado actual de la agricultura en España como fuente principal de la riqueza del país. Sobre el mismo tema, el "Berliner Tageblatt" publica un artículo de Willi Rehm, titulado "España trabaja". Este artículo, empieza refiriéndose al amplio plan de obras públicas, recientemente dado a conocer por el ministro señor Peña. Aparte de este plan, para un futuro inmediato, hay otro ya en plena realización, que se refiere al aprovechamiento de las materias primas nacionales. Estas materias primas, tanto en lo que se refiere a la alimentación de la población, como en lo referente al aprovechamiento industrial, son más que suficientes para cubrir las necesidades de España. La actual producción minera surte a las grandes factorías siderúrgicas del norte de España. Pero la producción que más se ha fomentado en la España Nacional, es la de las industrias textiles. Las grandes fábricas textiles españolas, estaban instaladas en su mayor parte en territorio catalán, a causa de lo cual, las pocas fábricas de este género que quedaron en el territorio dominado por Franco, no podían dar abasto a la enorme demanda que inmediatamente recayó sobre ellas. Hoy día, en Sevilla y en otras distintas poblaciones, se han montado nuevas fábricas de productos textiles, cuyas instalaciones son mucho más modernas que las que había en Cataluña y cubren por entero las necesidades del país. Sin embargo—dice el artículo—el hecho que prueba mejor que ningún otro la actividad de la nueva España y su potente crecimiento económico, es el que merece a una inteligencia política financiera, la España Nacional haya podido organizar ya su comercio exterior. España, al mismo tiempo que mantiene la guerra, organiza su producción con una potencialidad tal, que no sólo se basta para sus propias necesidades, sino que exporta al extranjero sus productos, principalmente los de la agricultura y ganadería.

Crónica militar

Después de unos días de calma, debido al mal tiempo, ayer nuestros soldados, en el sector del Ebro, han dado un fuerte empuje, venciendo la resistencia opuesta por los marxistas y arrebatándoles nueve importantes posiciones. Después de esta conquista, el enemigo contraataca con furia para recuperarlas, pero nuestros valientes soldados se mantuvieron firmes sobre las posiciones, impidiendo que los rojos pudieran avanzar un solo paso. El número de bajas sufridas por el enemigo y la gran cantidad de armas capturadas en las trincheras conquistadas tan brillantemente por nuestras fuerzas, son elevadísimas. Y merece destacarse el hecho de haberse cogido al enemigo más de 200 prisioneros. La resistencia del enemigo en el Ebro debe estar dando mal resultado, porque ahora los rojos han dado en decir que su resistencia no se va a ningún arte y obligan a los comisarios políticos a que prediquen a los mil años que la defensa pasiva es siempre contraproducente. Es preciso contraatacar y mostrar se seguros. Pero lo cierto es que los marxistas no se dejan vencer por estos discursos inflamados de sus comisarios políticos para obligarlos a despegarse del terreno. Y es que mantienen siempre a la expectativa, dejándose arrollar por nuestras armas lleva al comité rojo al desconcierto, ya que después de dos años de lucha nunca han podido contar con un ejército que pueda conducir un ataque hasta lograr un importante objetivo. En el frente del sur, sectores de Villafranca de Córdoba, Espiel y Belmez, el enemigo ha llevado a cabo varios ataques, sin conseguir la ventaja más mínima. Nuestras tropas rechazaron a las fuerzas marxistas, causándoles grandes pérdidas en hombres y material. Solamente en el sector de Villafranca fueron recogidos más de 100 muertos y muchísimos fusiles. Nuestro parte oficial recoge ayer el número de bajas sufridas por los rojos en este sector, calculándolas en seis mil las ba-

Crónica de Spectator

Salamanca, 28.—Nuevamente los rojos han sufrido el rigor implacable de nuestras armas en este sector del Valle del Ebro, donde quedará enterrado el mejor del recombustido ejército y de la aportación extranjera con que los marxistas de otros países vinieron a ayudarles, aunque esta ayuda sea a precio de millones de pesetas, de prendas de inestimable valor artístico que ellos no se reatan en decir que salieron de España como testimonio de gratitud hacia los pueblos libres.

Pero hoy quiero referirme concretamente a cifras y datos de valor oficial que obran en mi poder y que no necesitan, por cierto, de comentarios porque ellos solos se comentan. El quebranto del enemigo en la batalla aun en transcurso, sus pérdidas en muertos, heridos y prisioneros son tan extraordinarias que el ejército rojo ha quedado inútil para otra suerte de intentonas bélicas. El número de 65 mil hombres que han sido baja en el ejército rojo no es exagerado, ni invención de los cronistas que seguimos la marcha de las operaciones. Es sencillamente la realidad que nos han traído las referencias enemigas y nuestras propias observaciones. Su afán de luchar en un sector donde las dificultades naturales son enormes les ha llevado a una verdadera catástrofe, tanto mayor cuanto que por las circunstancias de la situación internacional las aportaciones de todos los bajos fondos de extranjeros han quedado provisionalmente canceladas.

No es de extrañar que Negrín y algunos de sus compadres se hayan permitido ofrecer la repatriación de los checos. ¡Váyase ya enhorramala y que los restantes internacionales, que efectivamente sumaban número considerable, fueron llamados por su país. Y los demás estaban anulados luego de los últimos combates. Si a esto se añade que la reclusa de los extranjeros en el momento actual es imposible por los temores del conflicto europeo, se comprenderá todo lo pintoresco del ofrecimiento de los rojos con su presidente a la cabeza. Más no son precisamente estas las cifras a que antes he aludido. Ahora, cuando se lucha en Cataluña, están terminadas ya las primeras cifras oficiales que se refieren a los desmanes marxistas en las zonas que han ido liberándose. Y puesto que se trata del Ebro quiero referirme a esta provincia de Tarragona que fué objeto de los mayores martirios por los enemigos de la Pa-

jas comprobadas que indican de manera categórica el descalabro sufrido por los marxistas en este frente de Andalucía. En los periódicos de Valencia se leen estos días dos campañas: una titulada "campaña contra el frío" en la que los rojos demuestran que sus soldados carecen de mantas, abrigos y calzado. La otra la titulan "los nuevos batallas" siguiente declaración: "Las fortificaciones entre los rojos son su pesadilla; pero debe hacerse la siguiente declaración: "Los fortificaciones de retaguardia son realizadas por batallones de socialistas, sindicalistas y comunistas, y en las fortificaciones del frente emplean batallones disciplinados integrados por prisioneros y personas sentenciadas por cuestiones políticas. Es decir, que los lugares seguros es donde únicamente trabajan los batallones marxistas, mientras que en primera línea, donde existe verdadero peligro, envían a sus prisioneros, dando así nuevas muestras de inhumanidad y salvajismo. (Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

todos en las tareas de justicia y hermandad. Mujer española que prestas el servicio social tu deber es ostentar el emblema que el mismo te impone; lévalo con la satisfacción del deber cumplido y honralo, con ello honrarás a España y a nuestro Caudillo.

Auxilio Social

SERVICIO SOCIAL DE LA MUJER Las insignias que las mujeres que se hallan cumpliendo el servicio social tienen derecho y obligación de ostentar son su título de arraigo en la nueva España, fundada sobre la sangre vertida por sus mujeres, hijos y mantenida por la unánime colaboración de

tria y de la Religión, con la crueldad que les ha caracterizado a lo largo de los dos terribles años de contienda, allí donde fueron dueños de la situación por más o menos tiempo. En esta provincia de Tarragona, en otro tiempo feliz y próspera, nuestras tropas liberaron los pueblos correspondientes a los partidos judiciales de Gandesa y Tortosa. La información oficial que sigue y acompaña al ejército en busca de un esclarecimiento, que es el primer jalón para la nueva historia de la reconquista de España, aún no completa. La investigación en todos los pueblos, que suman hasta ahora 24, quiero que se publique y difunda para que se conozca el cuadro de humanitarismo de los secuaces del gobierno legítimo. No hacen falta más detalles para explicarse bien la tragedia de esta provincia, y ello a pesar de faltarnos buena parte de los detalles de la barbarie marxista, que según referencias fidedignas, se exacerbaban desde que Cataluña empezó a gozar de su liberación y desde que nuestras tropas liberaron el cauce del Ebro.

De las investigaciones practicadas, siempre, naturalmente, con pruebas y datos, resulta que en esos 24 pueblos a que antes hice referencia fueron asesinados 303 vecinos, más otras 55 personas, cuyos cadáveres no pudieron identificarse y que pertenecieron a vecinos de otros pueblos y localidades más alejadas. Es decir, que en total el número de asesinatos en este sector de la provincia de Tarragona alcanza la impresionante suma de 358. ¿Cuál será en su día la tremenda estadística, cuando las informaciones alcancen a conocer las consecuencias trágicas del terror rojo en toda la provincia? No faltan, por supuesto, detalles horribles en cuanto a la refinada crueldad de algunos de los sucesos, y entre ellos es imposible recoger el impresionante espectáculo como el de un vecino cuyo cadáver, maniatado, fué hallado con los brazos rotos a palos por varios sitios y los ojos fuera de

las órbitas. Todos estos asesinatos están perfectamente aclarados. En su mayor parte los responsables son, como siempre, el Comité revolucionario de Izquierda, y preferentemente los directivos de la F. A. I. y de la C. N. T. Dato que no puede faltar en una referencia oficial es el que se refiere a la persecución religiosa, porque este es uno de los constantes motivos de la violencia marxista que se supera siempre con los eclesiásticos y objetos del culto. Pues bien, de esos 358 asesinados en los 24 pueblos, 46 víctimas, o sea el 12 por ciento, corresponden a sacerdotes y frailes que cayeron sin renegar jamás de su fe en Jesucristo. Y, naturalmente, cuando en esos 24 pueblos la descantada tolerancia religiosa de los rojos saquea e incendian todos los objetos del culto con sus 43 templos, haciendo escarnio de los Vasos Sagrados que ofrecen espectáculo para la mofa de la religión, diez y nueve templos resultaron totalmente destruidos por la piqueta de los rojos y el resto profanados, saqueados y destruidos. En muchos de los lugares se cometieron actos de vandalismo con las imágenes, libros de oraciones, cuadros de santos, etc., etc. En brevísimos plazos, bajo pena de sanciones severas que en muchos casos se cumplieron naturalmente, y, en fin, no faltaron los pueblos (Horta de San Juan es un terrible ejemplo), donde las sepulturas fueron profanadas, los altares arrancados y los objetos del culto destruidos que acabaron siendo pasto de las llamas ante la chusma, en la propia plaza del pueblo. Y esta gentuza, esa canalla marxista, es la que ahora habla de generosidad y mediación, de convivencia y piedad cuando su situación llega al desastre y al caos en el Ebro como en todos los frentes. Pero nuestros millares de lueros en guardia perenne no cesarán para siempre con sus destellos si un solo español, en esta hora trágica, empezara a olvidar. (Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Información nacional

EXTRACTO DEL BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Burgos, 28.—El Boletín Oficial del Estado, de fecha de hoy, publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

Ministerio de Hacienda.—Decreto nombrando jefe del Servicio Nacional de la Deuda Pública y Deudas Pasivas a don Joaquín Ruiz y Ruiz.

Ministerio de Obras Públicas.—Autorizando la provisión de la vacante de ingeniero industrial afecto al servicio de Correos. En las normas de provisión de la vacante se establece un plazo de 30 días, que termina el 25 de octubre próximo. Las instancias deben ser presentadas en el registro general de la Jefatura principal de Correos de Valladolid. Los concursantes deberán ser ingenieros industriales y no deben estar comprendidos en la edad militar. La plaza será adjudicada con carácter provisional y estará dotada con el haber anual de 10.000 pesetas.

Ministerio de Organización y Acción Sindical.—Orden nombrando inspector general del Trabajo a don José Nocelo.

Otra sobre presentación de los recursos contra las liquidaciones de las cuotas por los seguros de vejez y maternidad.

FELICITACIONES A MOSCARDÓ CARDÓ

Zaragoza, 28.—El alcalde, en

nombre del Ayuntamiento, dirigió al general Moscardó el siguiente telegrama:

"La Corporación municipal envía a V. E. su respetuoso saludo como motivo de la celebración del segundo aniversario de la liberación del glorioso Alcázar de Toledo, heroicamente defendido bajo su mando."

El presidente de la Diputación dirigió otro telegrama en idénticos términos.

EN AGRICULTURA

Burgos, 28.—El ministro de Agricultura, Sr. Fernández Cuesta, fué visitado por el jefe del Servicio de Plástica, por el delegado del Servicio Exterior de Falange Española Tradicionalista y por el jefe provincial de Salamanca.

REFORMA DE LA ENSEÑANZA

Bilbao, 28.—La Diputación adoptó el acuerdo de felicitar al Generalísimo y al ministro de Educación Nacional por la promulgación del decreto relativo a la reforma de la Segunda Enseñanza.

AGRADECIMIENTO DE HERIDOS HOSPITALIZADOS

Logroño, 28.—Los heridos hospitalizados en el Sanatorio Antituberculoso de esta capital han enviado a la prensa una carta, en la que ruegan se haga oficial el profundo agradecimiento a las razones sociales y a los particulares que constantemente le están enviando donativos.

EN EL MUSEO DE SAN TELMO

San Sebastián, 28.—Han sido inauguradas nuevas salas en el Museo de San Telmo, merced a la iniciativa de la Junta que preside el Conde de Fuerteventura.

En el acto de la inauguración pronunció un discurso el alcalde de San Sebastián, señor Pagoaga, que puso de relieve la política de protección cultural y artística de

Discurso de Chamberlain en la Cámara de los Comunes

El primer ministro británico da cuenta al Parlamento inglés de la proyectada conferencia de las cuatro grandes potencias occidentales en Munich

GRAN ACOGIDA A CHAMBERLAIN EN LOS COMUNES

Londres, 28.—La presencia de Chamberlain en la Cámara de los Comunes fué acogida con grandes aplausos y sinceras manifestaciones de simpatía.

También fué gratamente acogida por el público que se había aglomerado en los alrededores del Parlamento y que el cordón de policía se veía impotente para contener.

EL DISCURSO DE CHAMBERLAIN EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 28.—El primer ministro Chamberlain fué objeto de una ovación poco antes de las tres de esta tarde, al levantarse para pronunciar su declaración ante la Cámara de los Comunes, que se hallaba totalmente ocupada y en la que existía una gran expectación.

Empezó el primer ministro diciendo que la actual situación no podía tener comparación sino con la creada en 1914. Ante los problemas actuales Gran Bretaña, podía tomar tres direcciones distintas: intervención en un conflicto armado si Checoslovaquia era agredida y apoyada por Francia;

Viaje del Ilmo. señor Obispo

Hoy hará viaje a la Península, acompañado de su secretario particular Rvdo. P. Iglesias, el Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, Fray Albino G. Menéndez-Reigada, quien predicará el panegírico de la Santísima Virgen del Rosario, en Cádiz, el próximo domingo de octubre.

Al despedir desde nuestras columnas al amadísimo Prelado hacemos fervientes votos por un feliz viaje y pronto regreso a esta su Diócesis nivariense.

MUSULMANES NOTABLES EN BILBAO

Bilbao, 28.—Llegó a esta capital la Comisión de musulmanes notables que están recorriendo la España nacional.

CATORCE GUARDIAS CIVILES HEROES DEL ALCAZAR

Bilbao, 28.—Los catorce guardias civiles defensores del Alcázar de Toledo, que están de puesto en Baracaldo, fueron obsequiados y homenajeados hoy.

En su honor se celebró una velada especial en la Exposición nacional de Auxilio Social, a la que asistieron los catorce miembros del benemérito instituto.

IMPOSICION DE LA LAUREADA

Palencia, 28.—Se celebraron diversos actos con motivo de la imposición de la Cruz de San Fernando al personal del batallón de Transmisiones que estuvo de guarnición en la Ciudad Universitaria. Hubo una solemnisísima Misa, después del reparto de medallas.

A las doce en el Ayuntamiento se obsequió a los soldados con una comida extraordinaria.

5.000 PESETAS A FRENTES Y HOSPITALES

Zaragoza, 28.—Se reunió la Comisión organizadora de la Fiesta del Pilar, acordando hacer un donativo de 5.000 pesetas a Frentes y Hospitales, con el fin de que los soldados hospitalizados puedan celebrar la festividad del día.

II DE OCTUBRE, LOTERIA DE LA CRUZ ROJA: A beneficio de sus hospitales, dispensarios, puestos de socorro, etc. y de la Lucha Antituberculosa.

mantenerse neutral en caso de una declaración de guerra; y, por último, seguir una política pacifista, que era, a mi entender, la más apropiada.

Continúa su discurso Mr. Chamberlain elogiando la labor de lord Runciman y las dificultades con que se encontró en sus esfuerzos por conseguir una solución al problema checo. Hace alguna historia de los problemas y reconoce el deseo de Hitler de arreglar los problemas por soluciones pacíficas.

El 31 de agosto—continúa en su discurso el jefe del gobierno inglés—el embajador británico en Alemania hizo una enérgica advertencia al ministro de Relaciones Exteriores de aquella nación. Posteriormente, Hitler pronunció su discurso de Nuremberg, en el que aseguró categóricamente que estaba dispuesto por todos los medios a conseguir la concesión de sus derechos a los alemanes sudetes, discurso que fué seguido de múltiples incidentes entre los checos y sudetes. Por ello, y expuesto a la crítica de tal procedimiento y a la decepción si fracasaba, decidió celebrar una entrevista personal con Hitler en Berchtesgaden. En esta conferencia Hitler me hizo ver que no estaba dispuesto a sufrir amenazas, a lo que hubo de contestar que no se trataba de amenazas, sino de una simple advertencia. De mis observaciones en Berchtesgaden comprobé que Hitler planeaba una invasión de Checoslovaquia si a los sudetes no se les concedían sus peticiones. Entonces fué cuando acepté en principio una concesión del territorio sudete a Alemania. Hitler me exigió una garantía, que no pude darle en tanto no expusiera mi parecer ante el Gabinete británico. Por ello, Francia e Inglaterra acordamos en conjunto la cesión en principio de los sudetes al Reich. Hechas nuestras proposiciones a Checoslovaquia ésta las rechazó, pero posteriormente comprendí que no había otra solución y por ello las acepté. En cuanto a las peticiones de Polonia y Hungría he de decir que tomo nota de ellas, pero actualmente no nos preocupa más problema que el de los sudetes.

En este ambiente tuvo lugar la segunda visita a Hitler. En ella, y como compensación a nuestras proposiciones a Checoslovaquia, exigió a Hitler una garantía internacional para aquella nación y le hice la pregunta si estaría dispuesto a firmar un pacto en tal sentido. Hitler no aceptó esta proposición por considerar que existían otras minorías que hacían idénticas peticiones que los sudetes.

Habla Mr. Chamberlain de su regreso a Londres y del envío del memorándum alemán a Checoslovaquia, que era un verdadero ultimatum, por lo que aquella nación la rechazó de plano. En esta situación Francia declara que apoyaría a Checoslovaquia si esta nación fuera agredida y Gran Bretaña forzosamente se vería obligada a seguir a Francia.

Después envié mi carta personal a Hitler, la que el jefe del pueblo alemán me contesta con otra carta en la que insinúa la celebración de un plebiscito en el territorio de los sudetes. Entonces comprendí que Hitler quería arreglar pacíficamente el asunto y he de advertir que, según mis observaciones personales y por haberlo conocido, Hitler cumple todo lo que dice.

Posteriormente—añade el premier británico—envíe una carta personal a Mussolini. Lee el texto de dicha carta y manifiesta que el Duce le contestó con otra carta en la que manifiesta su deseo de que Italia interviniera en otra conferencia que podría tener lugar y que es la que se ha anunciado para mañana.

"No puede haber un solo hombre—añadió—en esta Cámara que no sienta latir su corazón ante las nuevas vías de solución que toman los problemas internacionales."

Terminó Mr. Chamberlain haciendo un llamamiento al pueblo checo para que no se produjeran nuevos incidentes que enraezaran las conversaciones de Munich.

Información local

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la Provincia

de Santa Cruz de Tenerife



VIAJES

Ha regresado de la Península el capitán de Infantería, don Gaspar Cambreling Berriz.

De la Península han llegado don José Quintana Domínguez, don Santiago Fernández Obach, don Joaquín García González, doña Carmen Castro Fernández, don Antonio Ruiz Más, don Antonio Cabeza, don Blas Fuentes Ramos, don Saturnino Hernández Hernández, don Alberto Ramos Díaz, don José Betancor Socorro.

—Han llegado de Las Palmas don Manuel Fernández, don Ernesto Guimerá, don Luis Selens, doña Leonor Suárez, doña Carmen Cabrera, don José Bosch, don Leonardo Hetsler, don Fernando Alonso, don Agustín Álvarez, don Alfredo Rivas, don Pedro Gómez Acosta e hijo.

—Ha llegado de Las Palmas el comandante de Infantería ayudante del comandante general, don Antonio Izquierdo Velez.

—También han llegado de la vecina isla don Francisco Reyes Fondevila, don Simón Benítez Padilla, don Diego Vega Sarmiento e hijo.

—Ha regresado de la Gomera, el médico don Bernabé García.

MADRINAS DE GUERRA

Los alféreces José García Torres, Eugenio Martín Hernández, José Moncada Díez y José Luis Pérez González, pertenecientes al 3.º Batallón de Argel, 27.ª Cia., Estafeta núm. 5, solicitan madrina de guerra.

DE CORREOS

Se pone en conocimiento del público en general que la Oficina destinada a la admisión de Envíos Militares para ser expedidos a los distintos frentes se ha trasladado a la Rambla de Pulido núm. 25, de esta capital, siendo las horas para imponer paquetes, todos los días laborables desde las 14 hasta las 18 horas (de 2 a 6 de la tarde).

Telegrafos

Telegramas detenidos

En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes:

Juana Hernández, Angel Guimerá.

Catalina Rodríguez Medel, Calle Sol, 9.

Siria García Gil, S. Miguel, 44.

Pura Lasa Pérez López, Carretera Laguna, 10.

Aree, Ingeniero.

Dorinda Díaz Cruz, Valentín Sanz, 1.

Juan Farinas Igualdad, 20.

Nieves Salazar, Carrasco, 43.

Eduardo Nieves Salvador.

Dolores González, Cartería Gra cia.

Carmen Arealvo, Camino Hornera.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia de Tenerife

AVISO

Celebrándose el próximo día 1 de octubre la Fiesta Nacional del Caudillo, en la que todos los españoles hemos de ratificar nuestra adhesión a la invicta Generalísimo Franco, esta Corporación, consciente de la magnitud que representa y simboliza fecha tan señalada, se complace en invitar a todos los propietarios e inquilinos de fincas urbanas de su jurisdicción, para que engalanen las fachadas de los edificios en dicho día; esperando asimismo de todos, concurran a los distintos festejos que se celebren para conmemorar tal fiesta, al objeto de que sean realizados con su presencia los mismos.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El presidente, Francisco La-Rocha.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

ANUNCIO

Los señores almacenistas, sindicatos, exportadores y tenedores de paja larga, azufre, insecticidas, rafia e hilo sisal deberán presentar declaraciones juradas de sus existencias actuales a esta Junta antes del jueves próximo, 29 del actual, a las tres de la tarde, encareciendo el debido cumplimiento de este servicio por los interesados.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de septiembre de 1938.—El presidente, Rafael Machado.

VITABANA

ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS.

Comandancia General

Militarizaciones

Por un gran número de Centros e Industrias de esta provincia, se ha dejado de cumplir lo prevenido en la nota de esta Comandancia General de 7 del corriente, publicada en los diarios de esta capital, del día 8 del mismo, respecto al envío a este Centro de las relaciones de personal militarizado en forma legal que se encuentre prestando sus servicios en dichos Centros o Industrias.

Esta Comandancia, antes de proceder a la imposición de sanciones, por la falta de cumplimiento del servicio antes mencionado, se dirige nuevamente por esta nota a aquellos Centros o Dependencias que han dejado de enviar las aludidas relaciones para que las envíen a esta Comandancia General antes del día 5 de octubre próximo; pasada dicha fecha se procederá con todo rigor a sancionar a los que hayan dejado de cumplimentar lo que se dispone.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).

Mutilados de guerra

Por el presente se cita a los siguientes Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria:

Don Sebastián Hernández Pérez, soldado de Ingenieros.

Don José Herrera Vargas, soldado de Infantería.

Don Leocadio Mateo Castellano, soldado de Infantería.

Don José Suárez Hernández, soldado de Infantería.

Don Alfredo Delgado Rodríguez, soldado de Infantería.

Don Daniel Pérez Hernández, soldado de La Legión.

Don Domingo Herrera Herrera, soldado de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Don Julián Hermógenes García Melián, soldado de Artillería.

Para que a la mayor brevedad comparezcan en esta oficina, calle del Castillo, 43, segundo, cualquier día laborable de 4 a 7 de la tarde, a fin de hacerles entrega del Título de Caballero Mutilado de Guerra por la Patria.

En caso de no poder hacerlo por cualquier causa, los interesados, se presentará algún familiar.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.

Administración Municipal

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife.—Sección 2.ª Hacienda

ANUNCIO

Confeccionado por el Excmo. Cabildo Insular de Tenerife el padrón de Cédulas personales correspondiente a esta población y actual ejercicio de 1938, se expone al público por el plazo de once días, a contar del siguiente a la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, para que durante dicho plazo y en los cinco días hábiles siguientes, puedan formular los interesados ante este Excmo. Ayuntamiento, las reclamaciones que estimen pertinentes.

Dicho documento se encuentra expuesto en la Sección de Hacienda de la Secretaría, durante las horas de las 14 a las 18.30.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal)—El secretario, H. Fumagallo.—V.º B.º, El alcalde, Eusebio Ramos.

FIRGAS

LA MEJOR

AGUA DE MESA

(Mineral natural)

Candelaria, número 19

Teléfono, 1145

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE PARA LIVERPOOL

Día 1.—Vapor "AVOCETA"

Día 8.—Vapor "AGUILA"

Día 15.—Vapor "ALCA"

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD, MARINA, 43.

VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 404. TELEFONO NUMERO 263.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

VIVERES Y PROVISIONES EN GENERAL. - CEREALES, HARINAS, SALVADOS, LEGUMBRES, AGUARDIENTES, CONACS, VINOS, LICORES, ETC., ETC. CEMENTOS, SUELOS Y DEMAS MATERIALES PARA EL CALZADO.

BARRANQUILLO, ESQUINA A NORTE.

SUCESOS

Intoxicación

En la mañana de ayer fué asistida en la Casa de Socorro, Teresa Dávila Santana, de 24 años, domiciliada en la calle de San Francisco, que presentaba síntomas de intoxicación por haber ingerido, por equivocación, un producto de composición desconocida.

Una vez curada pasó a su domicilio, calificándose su estado de reservado.

Casa de Socorro

Heridos asistidos

Carmen Ruiz Alamo, de 32 años, domiciliada en Emilio Calzadilla, 2. Presenta contusiones y erosiones en la mano derecha y cuello, cara posterior. Leve.

Luis Travieso Armas, de 35 años, domiciliado en Santa Rosa de Lima, 15. Presenta herida producida con instrumento punzante en la cara palmar de la mano derecha. Leve, salvo complicaciones.

José Marcelino Bález, de nueve años, domiciliado en Carnicería, 8. Presenta herida contusa en la región parietal derecha. Leve, salvo complicaciones.

Francisco Rodríguez, de diez años, domiciliado en San Antonio 13. Presenta herida contusa en la región occipital. Leve, salvo complicaciones.

Conciertos públicos

La Banda militar

Programa de las obras musicales que hoy, jueves, ejecutará la Banda militar del Regimiento Infantería Tenerife, en la Plaza de la Constitución, de siete y media a nueve de la noche:

"Solera fina", pasodoble; Marquina.

"Tristes recuerdos", tango; O. Alonso.

"Ayer se la llevaron", tango-canción; F. Díaz Giles.

"Maruxa", fantasía; A. Vives.

"La tempestad", primera parte; R. Chapi.

"Pitos y palmas", pasodoble; F. Alonso.

Farmacias de guardia

Hoy, jueves, estarán de guardia permanente la farmacia de doña Aurora G. Guanche y la de don Imeldio Alvarez.

La farmacia citada en primer término es la señalada para prestar este servicio desde las diez de la noche en adelante.

De exámenes

En el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús se han examinado, en la Escuela de Comercio, habiendo obtenido las calificaciones que a continuación se indican, los alumnos siguientes:

José Rodríguez Ramírez, dos sobresaliente y un notable.

María Isabel de L. Cáceres, un sobresaliente y tres notables.

Heraclia Hernández, cuatro notables.

Isolita Santoveña, tres notables.

Joaquina Aguilar, dos notables.

Domiciano Reverón, dos notables.

Paco Rodríguez, un notable.

Luciano Rodríguez, dos notables y un aprobado.

Sara Galán, un notable y un aprobado.

Carmen González, dos aprobados.

María del Carmen Arnay, un aprobado.

Genevieve Mesa, un aprobado.

Mecanografía.—María Isabel de L. Cáceres, notable.

Heraclia Hernández, notable.

Alvaro Navarrete, notable.

Eusebio González, notable.

Francisco Amador, notable.

Antonio Medina, notable.

Nicolás de L. Cáceres, aprobado.

Luisa Estany, aprobado.

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO

Servicio Social

Se ruega a las señoras y señoritas que abajo se relacionan se sirvan pasar por este Departamento a cualquier día laborable, de 8 a 7 de la tarde, para recoger los certificados de exención.

Teresa González Morales, Genevieve Martínez Santana, Felicitana Rafaela Pereyra Pérez, Elisa Navarro Valles, Gloria Severina Delgado Pérez, Dácil Estrada Reyes, Amella Pérez Castro, Delina García Padrón, Concepción Núñez López, María del Carmen Rodríguez Martín, Matilde García González, Francisca Díaz García, Tomasa Fernández Rodríguez, Inocente Hernández Pérez, María del Carmen Martínez Jerez, Leandra Morales González, Alejandrina Martín Rodríguez, María Luz Vargas y Vargas, Adoración Rodríguez Armas, Nicasia María Angeles Regalado González, Agustina Gorrín Dorta, Isabel Hernández González, África González Yanes, Eulalia García González, Gumersinda Santana Armas, María Sanginés Fumero, Guillermina Yáñez Quintero, Ignacio León Ferrer, María Abreu Gámez, Herminia García y García, Carmen Benetourt Domínguez, María Gloria Alonso Santos, María de la Rosa Olivera, Cosmelina Acosta Reverón, Asunción María Acosta Felipe, Griselda Castro Díaz, Hortensia Pérez Algarrada, Blanca Aurora Pérez Hernández y María Mercedes Borges.

Por Dios, España, y su Revolución Nacional sindicalista.—Santa Cruz de Tenerife, 28 de septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Jefe del Departamento.

LA NECESIDAD NO TIENE ESPERA.—Acude cuanto antes a aliviarla, jugando a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA del 11 de octubre, cuyos beneficios ayudarán a la lucha contra la tuberculosis.

El cincuentenario de las Escuelas de Ave María

El Excmo. señor ministro de Educación, asesorado por la Junta Organizadora de este cincuentenario, ha acordado aplazarle, teniendo en cuenta las actuales circunstancias y para mejor completar los trabajos que se están haciendo los cuales servirán para enaltecer la venerable figura de don Andrés Manjón, fundador de las Escuelas y gloria de la Pedagogía española.

Oportunamente se hará pública la fecha de su celebración por medio de la prensa y en su día se publicarán los actos que hayan de tener lugar en la hermosa Ciudad de Granada, que ha tenido la dicha de ser la cuna de estas beneméritas Escuelas Avemarianas.

A los numerosos socios inscritos y a todos los que en adelante gusten inscribirse se les enviará la tarjeta de congresista para que con ella pueda justificar ese extremo y poder al mismo tiempo presentarla en las oficinas de ferrocarriles, visitas de Monumentos, etc.

Quiera Dios que las fiestas del cincuentenario coincidan con el triunfo rotundo de nuestro Ejército y que se celebren sin temores de ninguna clase y después de cantar el solemnisimo "Te-deum" de la victoria.—La Comisión Organizadora.

Sellos de Caucho

Se confeccionan en nuestros talleres a la mayor brevedad:

Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil)

Septiembre 29 Jueves 8. Vencésimo Sección Religiosa

CULTOS

Parroquia de la Concepción

Viernes, 30.—Misa rezada a las seis y media.

Misa rezada a las siete.

Misa rezada a las siete y media por doña Luisa Erlaso, que en paz descanse. Aniversario.

Misas rezadas a las ocho y ocho y media.

A las seis y media de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco

Viernes, 30.—A las ocho, misa rezada.

A las ocho y media, misa rezada por el alma de M. Méndez, que en paz descanse.

Iglesia del Pilar

Viernes, 30.—A las seis y media, Misa rezada, encargo del R. P. Jerónimo Bueno, por sus intenciones.

A las siete, Misa rezada, encargo particular.

Misa de aniversario, cantada por doña Adela, que en paz descanse, encargo de don Guillermo Rodríguez, en el Carmen.

A las ocho, Misa rezada por doña Carmen Baute, que en paz descanse, encargo de don Andrés Distrito, en el Carmen.

A la ocho y media, rezada por don Andrés, que en paz descanse, encargo de doña Carmen Díaz.

A las siete y cuarto de la tarde, ejercicio de la Hora Santa.

Fred Olsen Line

Línea de vapores farteros

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE

Día 1.—Vapor BAJAMAR.

Día 8.—Vapor BRENAS.

Día 15.—Vapor BAJAMAR.

Día 22.—Vapor BRENAS.

Día 29.—Vapor BAJAMAR.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CULA 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Academia Calasancia

bajo la dirección de los R.R. P.P. Escolapsios HONORATO AUMELLE y JUAN VILA

Ex director de la Academia "Cardenal Vives", de Barcelona, el primero, y del Colegio Froebel, el segundo

Bachillerato y Comercio Pronta apertura y detalles

Colegio del Corazón de María

CALLE DE SAN LUCAS, 35 TELEFONO 678

Ha reanudado sus clases de Primera Enseñanza ampliada, método eficaz, con lecciones de Mecanografía, idiomas y preparación para el Bachillerato, Comercio, Náutica, etc.

Para más informes al Director

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS.

HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

Tintorería Americana

Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para militares y falanges.

Lláme al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre).

En La Laguna se recojen los trajes en Alamos, 34.

Alvaro Rodriguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS). TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).—Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.—Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE. Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS: PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO, Nº 5-0-4.

AVISO IMPORTANTE.—SERVICIO DE SUBSIDIO AL COMBATEANTE

Como ampliación a las anteriores instrucciones publicadas sobre subsidio a familias de combatientes, y de conformidad con nuevas órdenes recibidas de la Superioridad, las Empresas comerciales e industriales incluidas en el apartado f) del artículo quinto del Decreto de 5 de agosto último que venían pagando o paguen ahora los sueldos íntegros a sus empleados u obreros movilizados, deberán seguir haciéndolo en lo sucesivo, sin perjuicio de entrar en el reparto general y cotización para el subsidio.

Las Empresas que se hallen en este caso, formularán antes del día primero de octubre próximo las correspondientes declaraciones juradas para la formación de padrones en los que deberán ser incluidos con derecho a subsidio los empleados u obreros movilizados a los que se les satisfice el sueldo íntegro, siempre que por razón de la movilización no sigan prestando servicio en la Empresa.

La Empresa tendrá derecho al percibo de los subsidios de sus empleados u obreros que se hallen en el caso anterior. Es decir, para esos obreros y empleados, se determinará por esta Cámara de Comercio el subsidio que los correspondiera, a cuyo fin presentarán las oportunas peticiones acompañadas de los documentos reglamentarios, entrando el importe de ese subsidio en la suma a pagar por tal concepto, a fin de que puedan percibirlo las Empresas respectivas, las cuales de ese modo no tendrán a su cargo más que la diferencia entre el subsidio y los sueldos completos que han venido abonando a su personal y que están obligados a seguir satisfaciendo.

Por última vez, se recuerda a los señores comerciantes e indus-

triales incluidos en el mencionado Decreto, la obligación de presentar también en las oficinas de esta Cámara la relación jurada de los subsidios abonados a sus empleados u obreros de mayo a agosto último inclusive las que deberán venir acompañadas de la correspondiente comunicación recibida de la Jefatura Local de Subsidio, ordenando al Patrono el pago a cada beneficiario.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados para su más exacto cumplimiento, en evitación de sanciones.

MUTILADOS DE GUERRA POR LA PATRIA

En cumplimiento de lo dispuesto y en evitación de los perjuicios consiguientes, se recuerda a todos los comerciantes e industriales y en general a los dadores de trabajo, la obligación de presentar seguidamente ante la Comisión Provincial de Mutilados de Guerra por la Patria, una declaración jurada con las variaciones habidas en el censo del personal de su negocio.

Caso de no haber tenido alteración alguna de personal deberán asimismo comunicarlo por carta a dicha Comisión.—Santa Cruz de Tenerife, 26 de septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.

LA FIESTA NACIONAL DEL CAUDILLO

Para mayor realce de los actos que han de celebrarse el día primero de octubre próximo, fecha en que todos los españoles rendirán el ferviente homenaje de su inquebrantable adhesión, gratitud y respeto a nuestro invicto Caudillo el Generalísimo Franco, se invita a todos los comerciantes e industriales para que engalanen ese día las fachadas de sus locales, iluminando debidamente los mismos, así como sus escaparates, que deberán permanecer abiertos.

Se invita a todos a la asistencia a los distintos actos que se celebrarán como exaltación a esta Fiesta Nacional del Caudillo.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.

Noticias del Extranjero

COMENTARIOS DE "IL POPOLO" EN TORNO AL DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Roma, 28.—"Il Popolo d'Italia", comentando las gestiones de Chamberlain en favor de la paz, la cual dice que está en peligro, rinde homenaje al primer ministro británico.

La situación—escribe el periódico—se ha oscurecido más aún en el curso de las últimas 24 horas, a medida que se acerca la fecha del primero de octubre. Decenas de millones de seres humanos esperaban anoche el discurso de Chamberlain, como si de él hubiera de desprenderse la buena noticia encargada de librar al mundo del sueño angustioso bajo el cual vive desde hace algún tiempo. Desgraciadamente—comenta—la esperanza se frustró, no siendo atribuible la culpa de ello a Chamberlain.

El periódico termina manifestando: "La paz esta en suspenso. Basta un soplo para derrumbarla. Pero, y en eso estamos perfectamente de acuerdo con Chamberlain, aún no se ha pronunciado la última palabra. El pueblo, con la serenidad que le viene de su fe plena y absoluta en el Duce, espera el desarrollo de los acontecimientos".—F. E. 7.

LLAMADA A FILAS DE LOS RESERVISTAS INGLESSES

ondres, 28.—En el Consejo privado celebrado esta mañana en el Palacio de Buckingham, se firmaron cuatro Decretos llamando a filas a los reservistas de la oficialidad y hombres de las formaciones de la Marina de Guerra, Infantería de Marina y Artillería.—F. E. 7.

UNA SEGUNDA PROCLAMA DE LOS ESTADOS UNIDOS

Berlín, 28.—La segunda proclama de Roosevelt se desconoce todavía en Alemania. En los medios competentes nada se dice en torno de la misma, pero no se disimula la hostilidad a la idea de una Conferencia Internacional.

La primera llamada del Presidente norteamericano fué entregada a la prensa en el curso de la pasada noche, al mismo tiempo que la contestación del Führer.

MUSSOLINI EN FAVOR DE LA PAZ

Roma, 28.—Insistentemente se rumorea sobre una probable mediación del Duce italiano en favor del mantenimiento de la paz europea.

Esta cooperación de Mussolini según dice el rumor público, uniría a la iniciativa de Roosevelt y Chamberlain.

TRABAJOS DIPLOMATICOS

Roma, 28.—Lord Perth, embajador de Inglaterra en Roma, ha sido recibido por el conde Ciano.

Discurso del Excmo. Sr. don Ramón Serrano Suñer, Ministro del Interior

Españoles; portugueses: Esta noche hace dos años de la liberación del Alcázar de Toledo por las columnas del Ejército de Franco, después de 82 días de una resistencia nunca superada en heroísmos. De los autores de tan alta empresa, unos cayeron en el empeño y otros tuvieron la suerte de conocer esta España renacida. Sus nombres: Comandantes Méndez Parada y Villalba; cirujanos, capitanes Vela y Alba; tenientes Barber y Enriquez de Salamanca, Villaseca jefe de Falange; tantos y tantos otros hasta el número aproximado de 1.300, aquella guarnición que están sintetizados y representados por la gloria de un nombre: Moscardó, a quien rinden homenaje todas las espaldas heroicas de la tierra. Director de aquella resistencia en la que entregó a su hijo que estaba dispuesto a entregar a su familia entera antes de apartarse del cumplimiento de su deber.

"Si es cierto que te van a fusilar—dijo a su hijo en aquel diálogo telefónico que ha inmortalizado su nombre y su fama en la historia— encomienda tu alma a Dios, da un viva a España, otro a Cristo Rey y muere como un héroe, que tu padre no se rinde por el honor de España". Y héroes los dos, el hijo cayó el día 14 de agosto en la matanza de rehenes. Los sitiadores del Alcázar, no teniendo piedad ni compasión para las mujeres y niños que allí estaban, como caso típicamente bolchevique, minaron y emplearon toneladas de dinamita, volando escombros y trozos de rocas, pero el Alcázar no sucumbió y sus ruinas son glorias de la raza, asombro del mundo y lección para todos los tiempos y para todos los pueblos.

Los jefes, oficiales y cadetes, los jóvenes voluntarios de las distintas milicias, los soldados y los guardias del Alcázar, todos, todos están citados, como ha dicho un gran escritor francés, en el orden del día de la civilización universal. Las personas que vivieron tan heroica resistencia en la fortaleza inmortal, tenían en los primeros días la preocupación de no saberse existentes por sus hermanos de armas que habrían de socorrerlos y libertarlos.

Con indiferencia de su parte fueron captando las noticias tendenciosas de Unión Radio hasta que las ondas del "Radio Club Portugués" llevaron la verdad de España junto a las mismas riberas rocas del Tajo, y fortalecieron y aliviaron el espíritu de los defensores. Fue este el primero de los grandes servicios que nos prestó el Portugal hermano, dándonos una prueba positiva, inolvidable

de amistad. Por eso, hemos buscado esta fecha, la más señalada en los anales de nuestra guerra, para hacer de ella el día de la amistad hispano-portuguesa.

Nosotros podemos hablar sin alardes declamatorios, exactamente y sinceramente de esta hermandad hispano portuguesa. Ha existido siempre un paralelismo histórico que hoy cobra relieve y alcanza firmeza entre los dos Estados nacionales. Cuando don Alfonso primero Enrique, Borgoña por su padre y Castilla por su madre, fué coronado Rey de Portugal todavía no existía España como nación. Pero existía. Pero existían aquellos gloriosos reinos de Castilla, de Aragón y de Navarra empuñados todos, como Portugal, en la gran empresa de la reconquista. Y he aquí que a los vínculos de la geografía, de la sangre, de la religión y de la cultura se agregan desde entonces con fuerza irresistible el de su destino común. La obra de la reconquista establece un paralelismo de vocación, de lucha, de ambiciones misioneras y de ideales que ya no se pierden jamás. Al declinar aquella epopeya, cuando el mundo iluminado por las luces del Renacimiento se disponía a mirarse a sí mismo, España y Portugal salen a esa gran aventura histórica para darle un sentido espiritual que llenan los viajes y descubrimientos de una suave teología y de nuevo la hermandad hispano-portuguesa se entrega a sus destinos históricos coincidentes.

Enrique, el navegante, y sus discípulos Vasco de Gama, Pedro Álvarez y tantos otros arrancaban los secretos de los océanos y descubrían un camino de Indias. Mientras Colón, los Pinzones, Elcano y Magallanes, portugueses incorporados a las empresas españolas, daban la vuelta al mundo por occidente. Eran los tiempos en que un santo español, Francisco Javier, el misionero, predicaba la religión de Cristo en las Indias portuguesas; en que los poetas y literatos lusitanos cantaban su arte en ambas lenguas. Eran los tiempos en que Cervantes, glorioso mutilado, en la más grande ocasión que vieron los siglos, produce el más alto monumento del ingenio español, y cuando Camoens, también mutilado de la guerra, cantaba en sublimes estrofas el destino de la raza.

Y es más tarde cuando los aires enciclopédicos soplan sobre las tierras ibéricas, cuando una misma sombra se cierne sobre la nación hermana. Es el siglo del Marqués de Pombal, es el siglo del Conde de Aranda. Ha habido momentos en la historia en que

LIBRETAS DE AHORRO — CUENTAS DE AHORRO — AHORRO INFANTIL — AHORRO A PLAZO FIJO — HUCHAS — TRANSFERENCIAS — NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

Ahorro

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Montepiedad



- SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9
- LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1
- OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6
- GUIJAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7

CERVEZA

De PRODUCCION NACIONAL

En cajas y barriles

EXENTA DE ADULTERACIONES QUIMICAS

SERVICIO A DOMICILIO

Para pedidos: Fábrica LA ESTRELLA La Concordia.—Teléfono, 1296

Compañía Transmediterránea

Servicio interinsular

Día	LLEGADAS	Línea	Día	SALIDAS	Línea
27 Martes	6 horas	Las Palmas	A	26 Lunes	24 horas
id.	17 "	Valverde y escalas	P	27 Martes	24 "
28 Miércoles	6 "	Arrecife y escalas	P	28 Miércoles	12 "
29 Jueves	6 "	Las Palmas	P	id.	23 "
30 Viernes	6 "	Las Palmas	A	29 Jueves	24 "
id.	7 "	Valverde y escalas	P	30 Viernes	12 "
2 Domingo	6 "	Arrecife y escalas	P	1 Sábado	24 "
id.	18 "	Las Palmas	A	2 Domingo	21 "
				id.	23 "

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización también se puede obtener en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la Compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después, de obtener la autorización correspondiente: los sábados y domingos, de 5 y media a 7 y media.

Historia de veinte años de vejación de los sudetes

El Gobierno de Praga está procediendo en la cuestión sudete, como si las demandas hechas por esta importante minoría del Estado checoslovaco, fueran una cosa nueva, nacida en estos últimos meses. Y no hay tal. Desde 1918 data la injusta situación de los alemanes sudetes en el conglomerado artificial del Estado checoslovaco, tal como fué concebido por los hombres de Versalles. En el espacio de estos veinte años, ha venido desarrollándose una guerra sorda que ha acarreado incalculables pérdidas a los sudetes. Y al hablar de pérdidas, no nos referimos a daños materiales tan sólo sino a la vulneración sistemática de los más elementales derechos humanos.

Los checos poseídos de un odio sin límites contra Alemania, se ensañaron en los sudetes que llevan su sangre, que hablan su lengua y que forman parte de su raza. Durante esta época a que nos referimos sonaba en las lindes del Estado checo un grito de odio contra los sudetes, que tomaba pretexto de cualquier circunstancia para exteriorizarse de una manera violenta. Y tanto han vejado a éstos, y de tal manera han pretendido ahogar en ellos el puro sentimiento de nacionalidad, que su conducta ha acabado por convertir este avispero centro-europeo en un auténtico peligro para la paz del mundo.

Hay un libro titulado "Balance de las pérdidas sufridas por los alemanes sudetes durante veinte años, 1918-1938", del que es autor F. W. Essler, que revela las proporciones de esa gran mentira de la historia contemporánea, que es Checoslovaquia. Balance trágico de un falso Estado conformado sobre los viejos límites territoriales de las antiguas regiones de Bohemia, Moravia y Silesia. Veamos hasta qué extremos han llegado los estragos cometidos en la región sudete por los dirigentes de Praga.

Según estadísticas oficiales del Gobierno checoslovaco, los checos han aumentado en esta proporción: de 1910 a 1921, un 45 por ciento; y de 1921 a 1930 un 77 por ciento. Pero desde 1910 a 1921, un 80 por ciento de ellos se introdujeron en el territorio habitado por los sudetes, y en conjunto hasta 1930, puede calcularse en un 30 por ciento este desplazamiento de checos hacia las zonas sudetes. Puede calcularse en 130 mil el número de checos que han entrado de esta manera en territorio sudete. Este fenómeno no es natural y no guarda relación con el tanto por ciento de aumento de la población checa; y además coincide con el desplazamiento de los checos de sus regiones originarias. La estadística trata de demostrar una aportación generosa de los checos al territorio sudete, especialmente en las zonas fronterizas con Alemania. Ya veremos luego de lo que en realidad se trata.

Esta es una situación objetiva, y nadie puede agradecer a los sudetes que demanden la interrupción y liquidación de este precedente. La prensa londinense, visiblemente informada por Praga, juzga como inapropiada la demanda sudete, y cree que a ningún ciudadano de un Estado se le puede impedir que se establezca en cualquier región del mismo para desarrollar su vida en ella. Pero es que los que así hablan, creen que los sudetes desconocen el derecho al libre establecimiento o a la elección de una residencia? ¿Es que realmente conocen lo que el ejercicio de aquel derecho significa en Bohemia, y no se explican por qué uno de los puntos del programa sudete se refiere a la prohibición de todo género de desnaturalización y de todo desplazamiento arbitrario hecho bajo un impulso político?

Veamos los titulares de la prensa checa de Praga, y comprendemos cual es el espíritu que ha animado a la orientación económica y demográfica de los naturales del país. "Magníficos resultados"; "Éxitos espléndidos"; son los títulos que se utilizan para celebrar un aumento en los resultados electorales logrados en algunas regiones. "En las zonas donde conviven ciudadanos de varias razas—dice un diario—los grupos checos trabajan con gran éxito, que aumentan a diario, y que en los lugares más importantes de la región fronteriza, cuentan con la ayuda eficaz del Estado". Y el 31 de mayo último escribía el pe-

riódico "Narodni Politika", que la "chequización" hecha con el consentimiento e incluso con la ayuda del Estado, se celebra con enorme alegría, reiterado asentimiento y es considerada como un acto de "equidad checa".

La expansión checa es absoluta. Una vez que ha tenido lugar la primera irrupción en la tierra alemana sudete, comienza la labor de absorción, procurando atraer al que aún vive en territorio checo, invitándole al desplazamiento. Y de una manera enérgica se realiza el despojo de la tierra para favorecer la posición del checo. En la circunscripción alemana de Künat, un empleado checo jubilado recibe en aquella municipalidad tierra y medios suficientes; y como no hay escuela checa en aquel punto, es preciso crearla para dar satisfacción a las demandas del diario "Narodni Jednota", que pide la creación de una colonia checa en aquella localidad. Si un jefe de la gendarmería checa de la región sudete, no se halla en condiciones por su edad para intensificar la creación de nuevas escuelas checas, la solución propuesta por dicho diario es que sean puestas las escuelas alemanas ya existentes en manos de los checos. ¡Y esto se dice en la prensa, con todo cinismo!

Lo anteriormente expuesto pone de relieve la manera de funcionar el sistema establecido por ciertos círculos de Praga para "chequizar" el país de una manera artificial, provocando un estado de excitación que se resuelve con "la caza de los alemanes". En la Bohemia anterior a la guerra europea se los perseguía y "cazaba" también, pero Viena estaba muy lejos, y los Habsburgos mantenían una absurda política de apoyo a los checos que sólo servía para favorecer su orgullo. En estos últimos veinte años, las cosas han seguido igual, y aunque Praga está más cerca, o hace oídos de mercader o participa ella misma en el acoso. Y se arranca a los campesinos alemanes de sus campos, y a los niños alemanes de sus escuelas, y a los obreros alemanes de sus fábricas, y a los empleados públicos alemanes de sus puestos.

No se puede exigir a los aterrorizados alemanes, que así son perseguidos sin que nadie trate de corregir las injusticias, el que asistan impasibles al despojo de que son víctimas, y al asentamiento de los que vienen a usurparles su tierra y sus funciones. Y planteando la cuestión desde su punto de vista general, ¿puede mantenerse tranquilo el hecho sobre un territorio del que se ha incautado, o en el cumplimiento de una función que ha usurpado? Hay que reconocer el derecho que asiste a los sudetes en su anhelo de liberación, si es que quiere reconocerse también la injusticia con que Praga ha procedido en esta cuestión.

Hoy no puede calcularse lo que representa la penetración checa en la economía sudete. No hay informaciones, o si las hay, no han sido publicadas. Lo único cierto es que los alemanes sudetes nutren las filas de los obreros sin trabajo, sus fábricas son obligadas a establecerse en tierra checa, mientras sus hijos son llevados a las escuelas checas. Una oleada en fin, que ahoga al pueblo sudete. Mientras después de la guerra la crisis general dominaba, pudieron atribuir a ésta los sudetes la causa de su desventura. Pero el resurgimiento de Alemania desde 1933, les ha abierto los ojos, al constatar la situación privilegiada de los obreros del Reich, con su triste situación presente.

ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Faundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38. Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

Los ministros frentepopularistas, con su tolerancia y su actuación, fueron la antítesis de la legalidad

A las 22 semanas de haber ocupado el Poder el Frente Popular, se habían producido, según los datos entonces denunciados por la Prensa y los diputados independientes, datos que ninguno de los interesados en negarlos se atrevió a rebatir:

- 113 huelgas generales.
- 218 huelgas particulares.
- 284 edificios incendiados.
- 171 iglesias profanadas unas e incendiadas total o parcialmente otras.
- 69 Círculos políticos de derechas asaltados.
- 10 periódicos enteramente quemados.
- 3.300 asesinatos de particulares.

Aún suponiendo que no se hubiesen adulterado las elecciones falsificando así la fuente de toda soberanía, un Gobierno, por muy legal que fuese, al tolerar estos hechos, ¿no dejaba de serlo en el acto? Indudablemente. Es ridículo eso de creer que lo legal y lo justo no son cosas subjetivas e inefectivas sino materia electoral que puede decidirse por el hecho de una votación. Un Gobierno deja de ser legal cuando a sí propio se niega, cuando no cumple con su fin, que es el de dar tranquilidad y orden al país que rige.

El Gobierno del Frente Popular hizo más, se convirtió en asesino en vez de ser la garantía de sus subordinados, empleó la fuerza pública para realizar contra ellos los actos más alevosos.

Calvo Sotelo, jefe de uno de los partidos de oposición, gran parlamentario, buen orador, y excelso patriota a pesar del peligro inminente que ello suponía, hacía todas las tardes una oposición metódica y eficaz al Gobierno, que sacaba fuera de sí a la mayoría. Una tarde el ministro de la Gobernación, un sujeto "eunucoide", conocido por el nombre de Galarza, declaró en la Tribuna de la Cámara "que la violencia contra el jefe del partido monárquico no sería jamás un delito". El Presidente del Consejo, el abyecto e innoble Casares Quiroga, llegó también a amenazarle. Y en la tarde del 11 de julio, después de una formidable requisitoria del infortunado Calvo Sotelo, la "Pasiónaria", una harpía con falda, deshonra del sexo, diputado comunista, le gritó: "Este hombre ha hablado hoy por última vez".

Fué exacto. A la una de la madrugada siguiente, Calvo Sotelo, el eminente parlamentario, gloria de la Tribuna española, fué sacado violentamente de su casa por la fuerza pública, un capitán y 15 guardias de Asalto, verdadera patulea de apaches con uniforme, llevado al Cementerio y asesinado allí por orden del ministro de la Gobernación.

Y quien realiza estos hechos monstruosos, ¿puede ser un Gobierno legal? Todo gobernante extranjero, que después de conocer estos actos vandálicos, alterna y trata de justificar a esos "gangsters" del Frente Popular acepta una parte de complicidad en sus monstruosidades horrendas.

Las exequias del infortunado político, dieron lugar en Madrid, a una manifestación severa e imponente, que para rimar dignamente con el asesinato fué disuelta a tiros por la policía del "gobierno legal", produciendo un muerto y varios heridos.

De punta a punta de España, al conocerse el inconcebible asesinato corrió como un estremecimiento de horror y de estupefacción. Era la primera vez que en el mundo corría un hecho semejante. La paciencia de todos, se colmó en aquella infamia; y el 17 de julio, el Caudillo Franco, con el Ejército de África, se alzó contra tanta infamia y tanta ilegalidad y contra los que habían convertido el Poder en instrumento criminal para aniquilar la Patria e inmundarla, según frase del propio Martínez Barrio, en un abismo de lágrimas, de lodo y de sangre.

Y vamos con una prueba más de la legalidad de otro de estos Gobiernos y de la participación que en su creación ha tenido el sufragio.

Asustado el Gobierno Casares Quiroga, por la sublevación, dimitió para formar otro más moderado bajo la presidencia de Martínez Barrios y ver de dar así satisfacción al General Franco. El Gobierno se formó y los ministros cu cuyos nombres se dieron por radio, juraron sus cargos. Pero los extremistas estaban alerta. Los Parques y los depósitos de armas, fueron asaltados por las muchedumbres comunistas, y al amanecer del día siguiente, los nuevos milicianos, ocupaban los Ministerios y exigían la dimisión del Gobierno Martínez Barrios.

Así en esta forma tan legal y democrática, murió a las 24 horas el Gobierno Martínez Barrios y nació el repugnante Giral, ese infame verdugo, que acabó de armar al pueblo, y pocos días después, mandaba asesinar a todos los oficiales de nuestra gloriosa Marina de Guerra. ¿Hay algo en todo esto que no sea la conculcación de la Constitución y de todos los postulados de la legalidad?

Así, de tumbo en tumbo, de Gobierno "legal" en Gobierno "legal", se llegó a 7 de septiembre de 1933, en que fué nombrado presidente el "Lenin español". Con este Gobierno de Largo Caballero, cesó todo equívoco de Gobierno "legítimo liberal democrático", porque con él, el Comunismo ruso, tomó ya posesión del Poder en España y se adueñó de la nación.

Sin embargo, este Gobierno con tinuó siendo "legal y legítimo" para muchas Cancillerías del mundo. Ellos y los anarquistas que le han sucedido han asesinado a la mayoría de los diputados de derechas, han asaltado por la violencia el Poder, pero ino importal, el Gobierno continúa siendo "legítimo, liberal y democrático". Socialistas, sindicalistas, libertarios y simples bandidos, violan, roban, asesinan a placer y sin freno. La seguridad personal no existe en la zona roja, ni para las gentes de izquierda, ni para los hombres de Gobierno. Los cadáveres de los asesinados obstruyen las calles y los caminos. Por la mañana siguiente los carros cargados de cuerpos humanos, algunas veces todavía calientes, llenan los Cementerios de las ciudades rojas.

En el campo, la autoridad de ese Gobierno "legal" de España, es completamente desconocida. Si no fuese una ironía de mal gusto, diríamos que "afortunadamente" también algunos extranjeros diplomáticos y servidores de Legaciones han sido asesinados por el "legal" Gobierno que no solo no castigaba sino que premiaba con cargos y prebendas a los propios asesinos.

La mayoría de los hombres de la primera hora de Frente Popular, ya han huido al extranjero, aterrados ante el proceder de las fuerzas infernales que ellos habían ayudado a desencadenar. Los puestos diplomáticos y las Embajadas, cuanto más lejos mejor, son las solicitadas. Otros parten para misiones diplomáticas secretas que jamás terminarán ya... En fin, ¿a qué seguir?...

Es más triste que la guerra misma, la incompreensión de otros pueblos también de gloriosa historia.

Cuando oímos hablar o llamar "Gobierno legal" a tan nefastos detentadores del Poder, después de lo que han hecho en España, ante la impasible injusticia, sentimos más tristeza que rencor. Y es que han fallado definitivamente en el mundo la solidaridad civilizada y humana, que tenemos por incommovible.

VITABANA LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NINOS ROBUSTOS Y SANOS

Cuando Vd. necesite

editar algún folleto, obra, revista o periódico, y en general toda clase de libros de texto, no olvide que disponemos de máquinas modernas para la composición mecánica, por lo que nuestros precios no admiten competencia. También se confeccionan toda clase de trabajos comerciales. Pídanos Presupuesto, que facilitamos gratuitamente y sin ningún compromiso. RAPIDEZ • ESMERO • ECONOMIA

GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (junto al Gobierno Civil)

GACETA DE TENERIFE

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

QUINTO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR

DON RAMON DE ASCANIO Y LEON

OCCURRIDO EN LA CIUDAD DE LA LAGUNA EL DÍA 30 DE SEPTIEMBRE DE 1833.

D. E. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Agustín, de esta ciudad, el próximo viernes, 30 del corriente, de las siete a las nueve de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La Laguna, 28 de septiembre de 1938.

Noticiario general

GRANDES MANIFESTACIONES EN ALEMANIA

Berlín, 28. (Urgente.)—En toda Alemania se han efectuado ayer y hoy grandes manifestaciones de adhesión al Führer y de simpatía a los alemanes de los sudetes.

Millones de personas de todas clases han participado en estas manifestaciones de entusiasmo popular y todas las grandes ciudades alemanas se han visto con las calles sumamente animadas.

Donde mayores caracteres revistieron estas manifestaciones fue en Munich, Colonia, Leipzig, Strasburgo, Nuremberg, Breslau, Bremen, Hamburgo, Dresde y otras, principalmente en Berlín.

LONDRES SE EJERCITA EN LA DEFENSA ANTIAEREA

Londres, 28.—Según una notificación del Ministerio de la Guerra inglés, en la tarde de hoy darán comienzo unos ejercicios de defensa antiaerrea. Para la práctica de los mismos se harán funcionar proyectores eléctricos, volando sobre la población londinense aviones invisibles.

UN REAL DECRETO INGLÉS LLAMANDO A LOS RESERVISTAS

Londres, 28.—S. M. Británica ha firmado un Real Decreto, por el cual se llama a filas a los reservistas del ejército inglés.

Dicho Decreto fué acordado y firmado previa la celebración de un Consejo de carácter privado.

RENUNCIA BENES EL CARGO DE PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Varsovia, 28.—Una Agencia polaca, recogiendo las noticias procedentes de Praga, dice que Benes propuso su renuncia del cargo de Presidente de la República, desistiendo de tales propósitos por deseos personales del general Sirovy.

A este propósito, "Express Pormany" comenta que Benes cede ante la presión de Moscú, que constantemente le incita a la intolerancia. En cambio, el ministro del Exterior se ha manifestado propicio en pro de una solución de carácter pacífica.

Se rumorea el propósito de Benes de separarse del campo radical, en cuya decisión parece le siguen algunos dirigentes políticos.

REPATRIACION ALEMANA

Londres, 28.—La embajada alemana en Londres se ha visto hoy visitada por numerosos germanos, que han acudido con el fin de visar sus pasaportes y reintegrarse a su patria.

UNA COMUNICACION DE HITLER AL "PREMIER" INGLÉS

Berlín, 28.—Circulos autorizados alemanes aseguran que el Canciller Hitler se ha dirigido a Chamberlain por medio de una carta. Se dice que en la misma refuta los reparos de que ha sido objeto el memorandum alemán por parte de Checoslovaquia.

LA PRENSA POLONESA Y LA SU NOTA A PRAGA

Varsovia, 28.—La nota polaca entregada a Praga como contestación a las declaraciones checas aceptando las exigencias de revisión territorial, contienen propuestas concretas por parte de Polonia para la solución del problema.

Los diarios matutinos están de acuerdo con la opinión del gobierno, y este paso no podrá con-

siderarse como distensión de la situación.

"Gazeta Polska" dice que la actual situación hacen necesarias radicales y claras resoluciones, siendo una de éstas la entrega de las regiones afectadas por el conflicto.

La opinión pública polaca rechaza energicamente cualquiera tentativa de dilación. Respecto al proyecto concreto entregado por Polonia a Praga, la opinión exige la clara respuesta de si o no.

El diario gubernamental "Kuryer Poranny" expresa que la única forma concreta para solucionar el conflicto, podrá ser la incondicional e inmediata entrega de las regiones polacas. En los actuales momentos—sigue diciendo el periódico—de suma tensión, debe exigirse rápidas y definitivas soluciones.

Polonia ya ha adoptado las suyas, exigiendo clara y categóricamente la entrega de la región del río Olsa, que dentro de brevisimo tiempo deberá volver a pertenecer a Polonia.

Praga deberá comprender—añade—que Polonia tiene suficientes razones para no seguir el juego que se viene desarrollando, encaminado a la dilatación de la solución del problema.

UN TELEGRAMA PIDIENDO LA PAZ

Quito, 28.—Se sabe que el ministro de Asuntos Extranjeros ha enviado un telegrama al Führer cancelier, en el que aboga por el mantenimiento de la paz, pues la guerra, dice, tendría derivaciones graves para el mundo entero.

OTRO MENSAJE A HITLER Y A ROOSEVELT

Londres, 28.—En favor de la conservación de la paz—informa la Legación de Colombia—ha dirigido un mensaje a Hitler y a Roosevelt, el presidente Eduardo Santos.

PARLAMENTARIOS MADRUGADORES

Londres, 28.—Con una antelación desusada, anoche se presentaron en Westminster (a las ochos), cuatro parlamentarios, con el fin de reservar sus asientos. Tal expectativa se debe al interés existente en escuchar la declaración política que hará el "premier" inglés en la tarde de hoy.

COMENTARIOS AL SEGUNDO MENSAJE AMERICANO

Berlín, 28.—El llamamiento del presidente Roosevelt a favor de la paz, aparece publicado hoy en los periódicos alemanes. "Es el segundo mensaje de un presidente americano que nosotros, los alemanes, hemos recibido", dice el "Zwölf Uhr Blatt". Puede que sea una coincidencia, pero por lo que se refiere a lo inmutable de las

cosas que se edifican sobre fraudes y se sostienen con mentiras, podemos decir ahora lo que dijimos hace veinte años: Se trata de la defensa de una burda mentira por parte de los Estados Unidos.

La creación de Checoslovaquia se hizo sobre esta declaración que parece ser básica en las llamadas democracias, o sea del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos. Hoy es Franklin Roosevelt quien llama al mundo para permitir que se haga uso de ese regalo que los pueblos recibieron de manos de otro presidente norteamericano.

Los sudetes alemanes esperan pacientemente durante veinte años, el día de su liberación, que les vendría de una verdadera democracia. Si el presidente actual piensa modificar la obra de su predecesor, el camino de las injusticias se abre continuamente ante él. Ese camino no pasa por Berlín, sino por Praga. Si los 75 millones de alemanes han de contestar a los 135 millones de yanquis, en cuyo nombre habló Roosevelt, la única contestación que pudieran dar es: "Ayuda, no para salvar una situación insostenible, forma para salvar del fracaso esta cuna democrática de la cual América es madrina. Ayuda para limpiar de una vez la amargura que queda entre dos pueblos y que quedará como terrible recuerdo hasta que todo quede definitivamente arreglado".—F. E. 7.

INSISTENCIA SOBRE LA MEDIACION ITALIANA

Roma, 28.—Aunque todavía no hay una fuente segura de información por la que pueda asegurarse la mediación italiana en favor de la paz de Europa, los rumores sobre el particular han tomado volumen en la mañana de hoy, luego de conocerse los mensajes de Chamberlain y Roosevelt.

A la progresión de dicha hipótesis ha contribuido la visita hecha esta mañana por lord Perth al conde Ciano, en la que el embajador inglés, en nombre del gobierno que representa, hizo manifestaciones relacionadas con el problema germano-checo y del peligro que supone el empeoramiento del asunto. Esto podría animar a los jefes de la política de Italia a unir sus esfuerzos con los de los estadistas inglés y americano.

HOY HABLARA AL MUNDO EL SUMO PONTIFICE

Ciudad del Vaticano, 28.—Mañana, jueves, dirigirá por radio su palabra al mundo el Sumo Pontífice Pío XI.

El discurso de S. S. es esperado en todo el mundo con gran interés y tendrá lugar a las cinco y media de la tarde.

(Nota de la Redacción.—El discurso del Romano Pontífice será retransmitido por las emisoras nacionales a las cuatro y media de la tarde, hora canaria.)

Mejora la situación internacional ante el anuncio de una conferencia de las Cuatro Potencias

Chamberlain, Hitler, Mussolini y Daladier decidirán hoy, en Munich, la suerte de Europa

HOY SE CELEBRARA UNA HISTORICA REUNION EN MUNICH

Berlín, 28.—Ha causado gran sensación la noticia de que hoy se reunirán en Munich los estadistas de las principales naciones occidentales, Mussolini, Daladier, Chamberlain e Hitler.

CHAMBERLAIN DA CUENTA DE LA REUNION DE MUNICH

Londres, 28.—El jefe del gobierno, Chamberlain, dió cuenta en la reunión de la Cámara de los Comunes de que había sido invitado por Hitler para asistir mañana a una conferencia entre Mussolini, Daladier e Hitler.

La noticia causó extrema sensación en la Cámara, ovacionándose al estadista británico.

También dió cuenta Chamberlain de que Hitler había aplazado la movilización general en Alemania durante 24 horas, con objeto de que la conferencia no chocara con obstáculos de tal naturaleza.

Mr. Chamberlain pronunció su anunciada declaración en la Cámara de los Comunes, que escuchada con gran interés y que el primer ministro aprovechó para desarrollar un discurso en tonos energicos.

Al terminar su declaración, Chamberlain se disculpó ante la Cámara para retirarse inmediatamente con objeto de hacer los preparativos para su viaje a Alemania.

Al salir del Parlamento una enorme muchedumbre le ovacionó repetidamente, rompiendo el cordón de la policía y rodeando el coche en el que montó Chamberlain con su señora.

Al llegar a Downing Street se repitieron las muestras de entusiasmo del público, rodeando al primer ministro hasta que éste entró en su residencia. Mr. Chamberlain se mostraba sonriente y dejaba ver su satisfacción, tanto por el nuevo rumbo de los acontecimientos internacionales como por las muestras de viva simpatía que había recibido en la Cámara de los Comunes y por parte del pueblo inglés.

LA NOTICIA CAUSA SENSACION EN PARIS

París, 28.—La noticia de que había sido concertada una entrevista en Munich, a la que asistiría Daladier, causó gran sensación, notándose un ambiente de alivio ante los nuevos horizontes que se abren a la cuestión internacional.

La noticia se recibió a las cinco de la tarde y los periódicos vespertinos sacaron ediciones extraordinarias, siendo arrebatados por el público que se agolpó en los grandes vulebares.

Fué tal la alegría que la noticia causó en el pueblo francés que inmediatamente se organizaron grandes manifestaciones de entusiasmo.

A primera hora de la mañana saldrá Daladier para Munich desde el aeródromo de Le Bourget. Posiblemente será acompañado por Bonnet.

HA DIMITIDO BENES?

París, 28.—Esta tarde ha circulado con insistencia un rumor en los centros políticos, según el cual había dimitido el presidente de la República checoslovaca.

Se dice que tal decisión del presidente Benes fué adoptada al conocer la noticia de que había sido concertada la conferencia de Munich, ante las gestiones de Benito Mussolini cerca de Hitler.

La dimisión de Benes no ha sido confirmada.

ALOCUCION DE DALADIER

París, 28.—Esta tarde hizo una declaración radiada el presidente del Consejo de ministros, M. Daladier, dirigida al pueblo francés.

En la misma dió cuenta el primer ministro de que había sido invitado por Hitler para asistir a la conferencia de Munich, que por su parte había aceptado desde el primer momento.

MENSAJE DE ROOSEVELT A MUSSOLINI

Roma, 28.—El embajador de los Estados Unidos visitó al ministro de Relaciones Exteriores, conde Ciano, al que hizo entrega del mensaje personal que el presidente Roosevelt ha enviado a Benito Mussolini.

Ciano, en nombre del Duce, agradeció el interés de Mr. Roosevelt por la cuestión europea.

LA CONFERENCIA

Munich, 28.—La conferencia de los cuatro estadistas se celebrará en la residencia de Hitler en Munich.

Posiblemente dará comienzo a las once de la mañana, ya que los políticos de Gran Bretaña y Francia llegarán en avión.

Ya han empezado a fluir a Munich multitud de periodistas, entre ellos más de treinta de los periódicos de Berlín.

LOS REFUGIADOS SUJETES EN ALEMANIA

Berlín, 28.—El número de refugiados de los alemanes sudetes en el territorio del Reich pasa ya de 250 mil, que están alojados en los campamentos especiales para ellos dispuestos por las autoridades alemanas.

Constantemente aumenta el número de los sudetes que pasan la frontera buscando protección en el territorio alemán.

VIGILANCIA A LOS DIPUTADOS ESLOVACOS

Varsovia, 28.—Se sabe que por orden del gobierno de Praga se ha establecido una rigurosa vigilancia de policía a los diputados eslovacos con objeto de impedir que se pongan de acuerdo y decidan la oposición del partido al gobierno del general Sirovy.

HITLER RECIBE A LOS EMBAJADORES FRANCÉS, INGLÉS E ITALIANO

Berlín, 28. (Urgente.)—El Führer recibió al embajador francés, Poncet, y al embajador inglés, Henderson. Ambos diplomáticos permanecieron durante una hora en la Cancillería del Reich, desconociéndose el contenido de las conversaciones que sostuvieron con Hitler.

También el embajador italiano, Attolico, fué recibido después por Hitler.

EL VIAJE DE MUSSOLINI A MUNICH

Roma, 28. (Urgente.)—Acompañado del ministro de Relaciones Exteriores, conde Ciano, Mussolini ha salido hoy, miércoles, a las 18 horas, en tren especial con dirección a Munich, donde se celebrará mañana, jueves, una conferencia entre Hitler, Mussolini, Chamberlain y Daladier.

Fueron despedidos en la estación por casi todos los miembros del Gabinete, entre ellos el secretario de Ipartido fascista, ministro Starace y los tres secretarios de Estado de los ministerios de Defensa, así como por el embajador alemán von Mackenzen, con el cual el Duce conferenció hasta la salida del tren.

LUGAR DE LA CONFERENCIA

Munich, 28.—La conferencia entre Hitler, Mussolini, Chamberlain y Daladier, prevista para mañana, jueves, se celebrará en la llamada "Casa del Führer", situada en la Plaza Real y destinada a las recepciones representativas del Führer. Este edificio ha sido reformado hace poco totalmente.

Se admite como probable que las conversaciones podrán inaugurarse a las once de la mañana, ya que Mr. Chamberlain y M. Daladier llegarán a ésta en avión, probablemente, mientras que Mussolini ha salido de Roma a las 18 horas de esta noche.

Se espera la llegada de Berlín de los enviados especiales que preparan las sesiones del acontecimiento.

NUEVAS PROPUESTAS DE FRANCIA E INGLATERRA

Berlín, 28. (Urgente.)—Sobre la conferencia que se reunirá en Munich mañana, jueves, por la mañana, la agencia "DNB" dice de fuentes bien informadas:

"Tanto el gobierno inglés como el francés hicieron hoy, miércoles, nuevas propuestas para la solución de la crisis checoslovaca. A propósito de esto, el premier Chamberlain ofreció encontrarse nuevamente con el Führer para una conversación personal y al mismo tiempo ofreció Mussolini su ayuda para buscar una solución inmediata.

La crisis checoslovaca no tolera dilación alguna en vista de los preparativos alemanes, sino que la situación exige categóricamente una solución inmediata.

Ante este estado de cosas y guiado por el deseo de hacer un último esfuerzo para la realización pacífica para la cesión de la región de los sudetes al Reich, invitó el Führer a los jefes de los gobiernos de Italia, Francia e Inglaterra para una conferencia en Munich.

Es de esperar que en el último momento llegue la conferencia a un acuerdo sobre las medidas que deben entrar inmediatamente en vigor para la prometida cesión de los sudetes hecha por el gobierno checoslovaco.

Ayer llegó a este puerto la fragata argentina "Presidente Sarmiento"

Desde ayer tarde se encuentra en este puerto la fragata argentina "Presidente Sarmiento", que realiza su 39 viaje de instrucción.

El "Presidente Sarmiento", buque-escuela de guardias marinas, es muy conocido en este puerto por habernos visitado en varias ocasiones, habiendo siempre encontrado los marinos argentinos las mayores simpatías por parte de los habitantes de esta capital.

El buque fondeó en la dársena a las tres de la tarde, habiendo antes saludado a la plaza.

La entrada del navío argentino fué presenciada por numeroso público.

Tan pronto fondeó pasó a bordo el cónsul de su nación, don Conrado Martínez Déniz, cumplimentando a su comandante don Luis S. Malerba.

Procede el "Presidente Sarmiento" de Lisboa y Casablanca, últimos puertos que ha visitado.

La oficialidad, cadetes y tripulación desembarcó, recorriendo la población, que presentaba con este motivo un aspecto animado.

Ayer tarde concurren los marinos a la función celebrada en el Cine Numancia.

Por la noche el cónsul de la Argentina invitó a los jefes con una cena en el Hotel Orotava.

Al enviar a los distinguidos marinos nuestro saludo de bienvenida les deseamos una grata estancia en esta capital.

momento llegue la conferencia a un acuerdo sobre las medidas que deben entrar inmediatamente en vigor para la prometida cesión de los sudetes hecha por el gobierno checoslovaco.

CHECOSLOVAQUIA QUIERE INTERVENIR EN LA CONFERENCIA

Londres, 28. (Urgente.)—Se sabe que Checoslovaquia ha sugerido esta noche su deseo de enviar un representante a la conferencia de Munich.

El gobierno británico está haciendo las gestiones para que las demás naciones que intervienen en las mismas acepten esta sugerencia checa y sea aceptada su representación.

MOVILIZACION DE LA MARINA EN LA GRAN BRETANA

Londres, 28. (Urgente.)—Esta noche, y después de la reunión del Consejo privado, Jorge VI ha firmado una orden real llamando a filas a los reservistas, con motivo de la movilización de la marina de guerra.

EL VIAJE DE CHAMBERLAIN A ALEMANIA

Londres, 28. (Urgente.)—A las siete y media de la mañana saldrá para Munich el primer ministro británico, Mr. Chamberlain, con objeto de participar en la entrevista de las cuatro potencias.

El primer ministro británico hará el viaje en avión, partiendo del aeródromo de Croydon. Aun no se sabe por quienes será acompañado en su viaje y se rumorea que posiblemente lord Halifax asistirá también a la conferencia de Munich.

EL VIAJE DE DALADIER

París, 28. (Urgente.)—A las nueve de la mañana partirá para Munich el jefe del gobierno, Mr. Daladier.

Posiblemente hará el viaje en avión, partiendo del aeródromo de Le Bourget.

ENTUSIASMO EN ITALIA

Roma, 28. (Urgente.)—La noticia de las conferencias de Munich en las que intervendrá el Duce, Benito Mussolini, ha sido acogida con gran entusiasmo por toda la población italiana. La noticia fué conocida por el radio de Roma y momentos después era transmitida por todas las emisoras nacionales.

Los periódicos han hecho ediciones extraordinarias con grandes titulares, siendo arrebatados por el público que se ha echado a la calle.

La noticia coincidió con la terminación del trabajo en las grandes fábricas e industrias, dándose vivas al Duce.

El entusiasmo es imponente y en general se considera la conferencia de Munich como un acontecimiento extraordinario.

El único y más eficaz exterminador de moscas, mosquitos y toda clase de insectos es el

Insecticida Fly-Kill

DISTRIBUIDORA INDUSTRIAL S.A.

Teléfono, 281 Imeldo Serís, 60

Confederación Regional de la Exportación del Plátano de Canarias Federación Provincial de Santa Cruz de Tenerife Semana núm. 40.- Del 3 al 9 de Octubre de 1938

MERCADOS	CUPOS	PRECIOS MINIMOS EN PAPEL		PRECIOS MINIMOS EN MADERA		OBSERVACIONES
		CIF.	FOB.	CIF.	FOB.	
Norte de la Península	Cabida de los vapores	0'85		0'90		Ptas. por kilogramo.
Cádiz, Málaga y Sevilla		0'80		0'85		" " "
Palma de Mallorca		0'85		0'90		" " "
Ceuta y Melilla		0'90		0'95		" " "
Alemania						R. M. por tonelada
Bélgica		2'75	180		F. B. por tonelada.	
Holanda, Noruega y Suecia			0'65		Ptas. por kilogramo.	
Suiza			0'56		" " "	
Inglaterra, Casablanca, Túnez, Inglaterra, Malta y Gibraltar			18-0-0		£ por tonelada.	

garantía en los servicios

MUDANZAS MUEBLES

"Quino"



PERSONAL-COMPETENTE PRONTITUD-ECONOMIA
AVISOS - STA. ROSALIA 75. TELEFONO - 4-2-7